

司法公正 让人民有更多获得感 ——政论专题片《法治中国》 引起社会各界热烈反响

新华社记者

努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义!这是我们党维护社会公平正义的铮铮誓言,也是衡量司法工作成败的关键标尺。党的十八大以来,司法体制机制的改革均以此为目标,各项司法工作都为此而努力。

随着六集政论专题片《法治中国》的陆续播出,建设法治中国这一主题成为当下热议的话题之一,在第四、五集《公正司法》播出后,社会各界反响愈发热烈,全国各地干部群众对公平正义的讨论也更加深入。江苏省高级人民法院党组书记、副院长周继业说:“在司法改革这场司法机关的‘自我革命’中,正是通过一系列富有创新性、带有革命性的改革措施,才有效破解了以前‘年年讲但迟迟没有解决’、制约司法公正的诸多体制性机制性障碍,基本确立了改革的主体框架,切实提升了司法公信力,增强了人民群众对公平正义的获得感。”

周继业表示,十八届三中全会以来,司法责任制、司法员额制、以审判为中心的刑事诉讼制度改革等重点司法改革成果的推进进程和改革成效,充分阐释了改革是一场司法领域触及灵魂的自我革命。南京市秦淮区人民检察院检察官时红说,现在热播的《法治中国》专题片,其中《公正司法》上下两篇,通过翔实的案例,深入浅出地对中国当前的司法改革进行了详细的解读。

作为一名司改后人额的检察官,时红感触良多。她说:“让人民群众在每起案件中感受到公平正义是公正司法的基本要求,立足于国情的司法改革,特别是落实司法责任制,是建设法治中国的必由路径。我们坚信,随着司法改革的不断深入,中国的法治道路必然越走越宽广!”

上海知识产权法院法官吴盈洁表示,在全面依法治国、深入推进司法体制改革和国家实施创新驱动发展战略背景下,上海专门成立了知识产权法院。这不仅促进了司法保护知识产权主导作用的有效发挥,还展示了我国知识产权司法保护的新形象。

“作为上海知识产权法院一名人额法官,我深感责任重大,使命光荣,同时对司法改革和法官职业充满了信心。”吴盈洁说。

“律师在维护司法公正中具有重要作用。”《法治中国》专题片这句话引卷难、调查取证难是“老三难”,发问难、质证难、辩论难是“新三难”,长期困扰律师执业。“广东省律师协会副会长刘涛告诉记者,近几年来保障律师权益、发挥律师作用的制度性建设力度之大前所未有,以审判为中心的刑事诉讼制度改革打破了制约律师发挥作用的“瓶颈”,检察官和法官们越来越重视听取律师意见、尊重律师权益。

北京观韬中茂(上海)律师事务所律师山俊打开上海法院律师服务平台,向记者展示网上立案过程。服务平台于8月2日正式向全国律师开放,提供5大类26项诉讼服务。

“以前需要专门跑到法院立案,到了窗口还要排队。”山俊说,“现在只要花十几分钟,就在网上提交起诉材料,立案流程简化了很多。这些服务,真真切切地改变了律师的工作条件,提升了工作效率,我们亲身感受到了司法改革的成效。”

“近年来,我们欣喜地看到一起起冤假错案被纠正,人民群众实实在在地感受到公平正义的阳光。司法改革正在深入推进,我们对建设法治中国充满信心。”上海政法学院教授章友德表示。

(新华社北京8月23日电)



第二十四届 北京国际图书博览会 昨日开幕

8月23日,在图博会上的主宾国伊朗展区,参展商同客户交流。当日,第二十四届北京国际图书博览会和第十五届北京国际图书节开幕。本届图博会海外展商达58%,“一带一路”特色凸显,28个沿线国家参展,伊朗担任主宾国。

本届图博会由新闻出版广电总局、北京市政府等主办,中国图书进出口(集团)总公司承办,吸引了来自89个国家和地区的2500多家展商参展,现场展出了全球最新出版的图书30多万种。

新华社记者 王化娟 摄

推进党的建设新的伟大工程

——贯彻落实习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话精神系列述评之七

新华社记者 邹伟 崔静 罗沙

“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇推进党的建设新的伟大工程,把党建设得更加坚强有力。”

7月26日,习近平总书记在省部级专题研讨班上的重要讲话,为推进党的建设新的伟大工程发出新的号召,指明前进方向。

辉煌成就,见证不变初心;百年梦想,激荡磅礴力量。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导,坚定不移推进全面从严治党,不断增强党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力。展望未来征程,以习近平同志为核心的党中央正团结带领中国人民以新的精神状态和奋斗姿态,将中国特色社会主义事业推向前进。

辉煌成就筑牢执政之基 ——党的建设为各项事业 改革发展提供坚强有力的政治 保障

2012年11月15日,全世界的目光聚焦北京。

“我们的责任,就是同全党同志一道,坚持党要管党、从严治党,切实解决自身存在的突出问题,切实改进工作作风,密切联系群众,使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

人民大会堂东大厅,面对500多名中外记者,履新伊始的中共中央总书记习近平深刻阐述中国共产党人的使命担当。

面对纷繁复杂的国际环境、艰巨繁重的发展任务,如何带领13亿多中国人民向着民族复兴的宏伟目标继续奋进?如何经受“四大考验”、克服“四种危险”,永葆中国共产党的先锋本色?这是时代提出的重大课题。

要兴党强党,必须以勇于自我革命精神打造和锤炼自己。只有努力在革故鼎新、守正出新中实现自身跨越,才能不断为党和人民事业注入生机活力。

从党的十八大对党的建设作出八个方面部署,到党的十八届三中全会将党的建设制度改革纳入全面深化改革总体部署;从党的十八大四中全会始终强调加强和改善党的领导,到党的十八届六中全会专题研究全面从严治党重大问题……

五年来,以习近平同志为核心的党中央全面审视世情国情党情的新变化,把管党治党摆在重要战略位置,注重从顶层设计上对党的建设进行战略谋划,将党的建设新的伟大工程推向新境界。

五年来,以习近平同志为核心的党中央不断加强和改善党的领导,注重改进党的领导方式和执政方式,充分发挥党的领导核心作用,推进国家治理体系和治理能力现代化。

在深化改革、网络安全、军队改革、经济工作等关键领域,习近平总书记皆亲自挂帅,带头攻坚克难;中央政治局常委会听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,保证党中央集中统一领导;召开中央政法工作会议、中央统战工作会议、全国国有企业党的建设工作会议等,进一步加强党对各方面工作的领导……党总揽全局、协调各方的作用得到更好发挥,党中央制定的理论和路线方针政策,成为全党全军全国各族人民统一思想、统一意志、统一行动的依据和基础。

五年来,以习近平同志为核心的党中央把作风建设作为突破口,坚定不移推进全面从严治党,着力解决群众反映最强烈的突出问题,党内政治生活气象更新,党的执政基础和群众基础更加巩固。

夯实思想根基。开展党的群众路线教育实践活动、落实“三严三实”要求、推进“两学一做”学习教育……党内学习教育和思想政治建设环环相扣,教育引导广大党员干部锤炼了党性修养,拧紧思想政治上的“总开关”,理想信念更加坚定。

狠刹歪风陋习。整治“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的腐败”,治理超标办公用房、公款吃喝、公款旅游……一些曾被认为不可能刹住的歪风邪气刹住了,一些司空见惯的官场陋习被攻克,规矩发力,铁律生威,成为不可逾越的红线。

铁腕肃贪反腐。200多名原中管领导干部被查处,100多万人因违纪违法受到组织处理,13万多人因违反中央八项规定精神被处分,近3000名外逃人员被追回……“不敢腐”的目标初步实现,“不能腐”的制度日益完善,“不想腐”的堤坝正在构筑,反腐败斗争压倒性态势已经形成。

坚持建章立制。出台《中国共产党廉洁自律准则》,修订《中国共产党纪

律处分条例》,通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》……中央出台或修订的党内法规近80部,党规党纪的“笼子”越扎越紧,党的纪律生命线越筑越牢。

全面加强党的建设向基层延伸,推动形成良好的用人导向和制度环境,党员先锋模范和党组织战斗堡垒作用进一步彰显……不断凸显的管党治党成效,兑现着“打铁还需自身硬”的庄严承诺,践行着“始终同人民想在一起、干在一起”的铮铮誓言。

莫道征途漫漫,回首看,轻舟已过万重山。

“这五年取得的管党治党成效是前所未有的,不仅出乎国人的期待,而且出乎国际社会的预料,进一步提升了全党的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定了全党建设世界上最强大政党的信念和信心,明确了如何建成世界上最强大政党的兴党强党之路。”中央党校常务副校长何毅毅说。

深刻启示照亮前行道路 ——坚定自信为攻坚克难 砥砺前行不断注入磅礴伟力

历史的演进,时势的发展,往往造就重大的选择。

2016年的金秋,党的十八届六中全会在北京召开。中央委员会一致通过的全会公报正式提出——“以习近平同志为核心的党中央”。

一个国家、一个政党,领导核心至关重要。

风雨沧桑,苦难辉煌。党的历史充分表明,必须有一个在实践中形成的坚强的中央领导集体,在这个领导集体中必须有一个核心。如果没有这样的领导集体和核心,党的事业就不能胜利。

潮头掌舵,劈波斩浪。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党心民心团结一心,引领改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各项事业实现新突破、取得新胜利。

“确立习近平总书记为党中央的核心、全党的核心,这是党的十八大以来推进党的建设新的伟大工程至关重要的成功保证,也是一条至关重要的经验启示。”中央党校教授严书翰说。

党的十八大以来管党治党的伟大实践和丰富经验,熔铸出破解难题、打造坚强政治组织的坚定信心,激发出砥砺前行、更好担负执政使命的澎湃动力。

信心和动力,来自全党对“不忘初心,继续前进”的铭记和践行——

“我们党已经走过了95年的历程,但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。”在庆祝中国共产党成立95周年大会上,习近平总书记对全党发出的号召激励人心、凝聚力量。

初心不忘,方得始终。

坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义,把理想信念教育作为思想建设的战略任务,牢固树立道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,不断提升自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力……党的建设聚焦保持党的先进性和纯洁性,确保党始终走在时代前列、经得起历史和人民的选择。

信心和动力,来自以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范——2012年12月4日,中央政治局会议审议通过改进工作作风、密切联系群众的八项规定。2016年11月30日,中央政治局会议对党和国家领导人有关待遇进一步作出规定,作为对中央八项规定的拓展和深化。

从出行不封路、少扰民,到吃家常菜、住普通房;从考察点不作布置,了解最真实情况,到鼓励说真话、谈问题,多同普通群众接触……习近平总书记等中央领导同志身正为范、以上率

下;各地区各部门向党中央看齐,驰而不息、久久为功。

信心和动力,来自坚持问题导向,刀刀向内、自我革命、改革创新——

问题是时代的声音,创新是发展的动力。

高度重视群众反映强烈的“四风”问题,党内破坏规矩、污染政治生态问题,“稻草人”和“破窗效应”现象……直面党内种种顽症痼疾,解决问题、敢于斗争,体现了共产党人实事求是的态度和担当。

提出全面从严治党战略、提出依规治党与以德治党相结合、提出增强“四个意识”、提出“把权力关进制度的笼子里”……一系列新理念、新思想、新观点为党的建设提供科学指南,有效解决党内存在的突出问题,指引党建领域改革在革故鼎新中向前推进。

信心和动力,来自坚持系统思维,管党治党思路举措更加科学严密——

思想建党的成果要靠制度治党来保障和巩固,制度治党要以思想建党为前提和基础。

“坚持思想建党和制度治党紧密结合。从严治党靠教育,也靠制度,二者一柔一刚,要同向发力、同时发力。”习近平总书记指出。

从党的群众路线教育实践活动、“两学一做”学习教育对思想建党提出明确要求,到《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》划定制度建党的刚性规范……一系列重大部署和举措,推动全面从严治党在新的更高阶段向纵深发展。

信心和动力,来自牢记根本宗旨,始终保持同人民群众的血肉联系——

万物有所生,而独知守其根。

“人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”“带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。”

习近平总书记的深刻论述,投射出中国共产党植根90多年光辉历程的坚定自信,显示出与人民风雨同舟的高度自觉。

坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,大力保障和改善民生,坚决打赢脱贫攻坚战,尊重人民主体地位,保证人民当家作主……正是坚持一切为了人民、一切依靠人民,才使得党始终拥有不竭的力量源泉。

“世界上没有任何一个政党能够像中国共产党一样,承担如此艰巨的责任、拥有如此雄厚的实力。”德国知名中国问题学者、“罗莎·卢森堡基金会”专家沃夫拉姆·阿多菲博士评价,“更为可贵的是,中国共产党仍在不断创新和发展,进行自我完善、自我革新和自我提高,为未来的挑战做好准备。”

挺立潮头迈向光辉彼岸 ——永葆生机引领从胜利 走向胜利

夏末的西柏坡,青山滴翠。西柏坡纪念馆前,红旗高高飘扬。

新中国成立前夕,党中央从西柏坡启程前往北京,毛泽东同志称为“进京赶考”。

60多年后,习近平总书记来到西柏坡,谆谆告诫全党:“党面临的‘赶考’远未结束。”

今天,中国共产党带领亿万民众矢志奋斗,我们比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的梦想。

站在历史与未来的交会点,一种认识更加清醒:

全面推进党的建设新的伟大工程,是中国特色社会主义伟大事业不断开创新局面的关键所在。管党治党不仅关系党的前途命运,而且关系国家和民族的前途命运。

新世纪新阶段,世情、国情、党情的深刻变化以及各种风险考验,对中国

共产党提出了新的更高要求。

承载时代与人民赋予的光荣使命,一种信念更加炽烈:

“只有进一步把党建设好,确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力,我们党才能带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,不断从胜利走向新的胜利。”习近平总书记对管党治党作出新谋划、提出新目标。

“办好中国的一切事情,关键都在于党。”中央党校副校长韩庆祥说,“实现奋斗目标的必由之路,就是推进党的建设这一伟大工程。”

应对新挑战、面临新前景,必须筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵——

坚定理想信念,始终是共产党人安身立命的根本,始终是共产党人保持先进性的精神动力。

着眼未来征程,党的建设更加注重教育引导广大党员、干部把践行中国特色社会主义共同理想和坚定共产主义远大理想统一起来,坚持正确政治方向,做到在胜利和顺境时不骄傲不急躁,在困难和逆境时不消沉不动摇,经受住各种风险和困难考验,永葆共产党人政治本色。

应对新挑战、面临新前景,必须坚持党性锤炼,锻造一支坚若磐石、勇往直前的钢铁先锋队伍——

党员是党的肌体的细胞。搞好党的建设,关键在于抓好党员队伍建设。

严格把关,把政治标准放在首位;强调加强党性修养,重视党员的高素质培养;严格日常教育和管理,要求党员平时时候看得出来,关键时刻站得出来,危急关头豁得出来……立足当下、着眼长远的思路举措,将进一步促使广大党员把目标牢记心中,将使命扛在肩上。

建立科学有效的选人用人机制,坚持党管干部原则,树立“德才兼备、以德为先”的用人导向和育人标杆;深化干部人事制度改革,提高选人用人公信力……新机制、新制度落地生根,必将推动“关键少数”表率作用更加明显,队伍的纯洁性、战斗力不断提升。

应对新挑战、面临新前景,必须严明纪律规矩,执纪从严、健全制度、强化监督——

今年7月,新修订的《中国共产党巡视工作条例》发布,聚焦坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党,发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展。

2016年底以来,按照中央部署要求,以党的集中统一领导为前提,在北京、山西、浙江3省市开展国家监察体制改革试点工作,探索实现对公职人员监察全覆盖,为在全国推开积累有益经验。

更多部署安排正在发力:全面从严治党更加注重严字当头,从党内政治生活抓起,加强党内监督,全面净化党内政治生态;把纪律和规矩挺在前面,坚持执纪无禁区、全覆盖、零容忍;作风建设坚持抓常抓细抓长,防范查处各种隐性、变异的“四风”问题……制度管党、从严治党的扎实步伐继续迈进。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。

人们看到,从扶贫攻坚到改革发展,从抗震救灾到科技创新,广大党员干在实处、走在前列,450多万个党组织正在成为450多万个战斗堡垒,8900多万名党员正在成为8900多万名干事创业的先进模范。

我们的事业前进到哪里,党的建设就要推进到哪里。

站上新历史起点,让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不断把党的建设新的伟大工程推向前进,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,引领“中国号”航船破浪前进,胜利驶向民族复兴的光辉彼岸。

(新华社北京8月23日电)